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Primarul Vienei.
(\p.) Am dat încă ieri ştirea despre 

confirmarea alegerii dlui D r. Lueger de 
prim ar al oraşului Viena. Această apro
bare a votului întregului popor vienez 
din partea Coroanei formează azi eveni
mentul zilei. Deşi era de prevézut, că 
de astă-dată Monarchul nu se va opune 
voinţei şi dorinţei poporului suveran din 
capitala imperiului austriac, totuşi ştirea 
a atins neplăcut o mare seamă de oameni. 
In prima linie pe „patrioţii,l noştri, cari 
au învăţat a cunoaşte în noul prim ar al 
Vienei pe cel mai energic luptător în 
contra sistemului lor de guvernare, zidit 
pe base false şi mincinoase.

Nem ulţumirea lor e motivată din al 
lor punct de vedere. Veştejită odată 
minciuna dincolo de Leitba, şi scoasa 
odată acolo lumina la iveală, ea trebue 
negreşit să-’şi ţină intrarea, mai curând 
ori mai târziu, şi în „fericita“ noastră 
Ungarie.

E ste  scris în cartea veciniciei, că 
minciuna nu poate se domnească in veci; 
trebue sé se prăbuşască odată şi se facă 
loc adevărului. întunerecul trebue să 
dispară odată, ca se facă loc luminei, care 
singură e vecinică şi neperitoare.

Dedaţi a orbeca în întunerec, na
tural, că patrioţii noştri se feresc de lu
mină, şi caută să o întunece şi să-’i îm- 
pedece ivirea.

De aceea confirmarea dlui D r. 
Lueger în  postul de prim ar al Vienei pe 
dînşii li atinge dureros, amar de du
reros.

Nu însă pe aceia cari ’şi-au pus 
toată încrederea şi speranţa în isbânda 
dreptăţii şi a adevărului. Nu pe aceia, 
cari in tra ţi de veacuri în luptă contra 
întunerecului şi a minciunei, aşteaptă să 
li-se arate şi lor primele raze ale adevă
rului şi ale dreptăţii.

în tre  aceştia suntem şi noi.
Ne bucurăm din inimă de învin

gerea nouă raportată din partea parti
dului dlui Lueger, devenit azi stăpân pe 
situaţie, nu numai în Viena, ci în întreaga 
Austrie-de-jos.

Am văzut cum acest partid  a trecut 
din isbândă la isbândă, cum a cucerit te
renul pas de pas, dând pretutindenea la 
o parte minciuna, fantasmagoria, nesince- 
ritatea, şi înlocuindu-le toate cu adevărul, 
sinceritatea şi onestitatea şi datu-ni-s’a 
să vedem acum culmea învingerii acestui 
partid, sancţionarea prea înaltă a vitali
tăţii sale şi a dreptului său de existenţă. 
Mai eri desconsiderat, ponegrit, combătut

şi batjocorit din toate părţile, azi îl vedem 
ajuns acolo, că guvernul şi coroana, tre
bue să ţină seamă de el, de programul 
său, de dorinţele sale şi de aspiraţiunile 
sale. Până eri învingător numai în jos, 
azi învingător e acest partid şi în sus.

Al cui e m eritul? Al conducătorului 
şi al întregului partid. Bine condus, bine 
organisat, bine disciplinat, partidul d-lui 
D r Lueger a in tra t totdeauna în luptă 
cu energie, cu căldura dorului de isbândă 
şi cu credinţa în puterea divină, singura 
putere ocrotitoare pentru cei nedreptăţiţi.

Nu s’a divisat, ci totdeauna a luptat 
umăr la umăr, nu s ’a intim idat, ci din 
numeroasele obstacole ce ’i-s’au pus în cale 
şi-a supt totdeauna puterea şi curagiul 
pentru o luptă mult mai energică, mult 
mai intensivă.

Aşa luptă partidele, cari vreau să 
iasă biruitoare din luptă. Aşa luptă oa
menii, cari nu numai din buze ci şi din 
inimă  sân t aderenţi ai unui program bine 
statorit şi bine precisat.

Viena jubilează azi şi are motiv să 
jubileze. în  patru rînduri ’şi-a rostit cu
vântul seu, în patru rînduri a onorat cu 
încrederea sa pe cel mai bun dintre cei 
buni ai ei, aşezându-’l în postul de cap 
al capitalei imperiului austriac, şi tot de 
atâtea-ori guvernul s ’a pus pedecă între 
popor şi coroană, zădărnicind împlinirea 
dorinţei poporului suveran. Acum .însă, 
a cincia-oră, guvernul a trebuit să capi
tuleze, glasul poporului a străbătut neîm- 
pedecat la urechile domnitorului, ear’ 
domnitorul a ţinu t cont de el, ’i-a dat 
ascultare şi sancţionare.

Glasul poporului e glasul D om nului! 
Aceasta o ştiu domnitorii şi de aceea ţin 
seamă de el şi îl respectează atunci, când 
străbate până la ei. D ar’ glasul popo
rului străbate cu greu prin mulţimea sfet
nicilor, cari cred, că datorinţa lor este 
să-’l înâbuşească. Şi nu-’l pot înăbuşi. 
E l totuşi ajunge la urechile domnitorului. 
Trebue să ajungă! D ar’ ca să ajungă, 
trebue să sune în continuu.

Aşa au făcut Vienezii, aşa trebue 
să facă şi alte popoare, cari ’şi-au pus 
toată încrederea şi speranţa în domnito
rul lor.

Când ne exprimăm dar’ de nou bu
curia asupra epocalei învingeri a popo
rului vienez şi a neînfrântului seu con
ducător D r. Lueger, ne ţinem de dato- 
rin ţă a comunica cetitorilor noştri scurta, 
dar’ măduoasa vorbire a noului primar 
din Viena, rostită în  consiliul comunal, 
cu ocasiunea ultimei sale alegeri, vorbire 
în care se cuprinde întregul seu pro
gram şi întregul seu credeu politic.

E a tă -o :

„Prea stimaţilor mei domni colegi! Prin 
votul domniilor-voastre de azi aţi dat expre
sie convingerii d-voastre, că mă ţineţi de vred
nic şi apt a fi primar al oraşuloi nostru na- 
ta>. Eu, la rlndul meu, exprim tuturora, cari 
’mi-au dat azi voturile lor, cea mai ferbinte 
mulţumită isvorîtă din adâncul inimii mele. 
Dacă Maiestatea Sa va binevoi preagraţios a 
confirma alegerea mea de azi, pentru care 
graţie eu îl rog umilit cu acest prilegiu, voiu 
Intra într’un oficiu, care este cel mai înalt 
post onorific, pe care poporul îl are la dispo- 
siţie şi poate se-’l acorde cuiva, care oficiu 
inse impune şi grele datorinţe. Am fost de 
repeţite-ori tn posiţie a-’mi exprima opiniu- 
nea asupra modului şi spiritului cum gândesc 
ea se ’mi-le îndeplinesc şi pot spune numai 
atâta, că şi astăzi sânt însufleţit de aceleaşi 
simţăminte. în mine nu s'a schimbat nimica.

Dacă în anul trecut, cu toată încrede
rea de care am fost părtaş în măsură atât de 
îmbelşugată, am renunţat de bunăvoe de a 
primi alegerea de primar, acest pas al meu 
n’a fost decât efiuxul credinţei cătrd Monarch. 
(Aprobări). Ori-eare alte combinaţiuni sânt 
neadevărate, ear’ mai aleB cât priveşte unele 
promisiuni, cari n'au fost cerute ţ i  nici n'au 
fost date. Atât prietinii mei, cât şi eu în
sumi, sântem independenţi în toate privinţele 
şi putem proceda îu acel mod, care corăs- 
punde principiilor noastre, aşa cum pretind 
interesele publice.

Trei la număr sânt stelele conducătoare, 
care ne arată drumul, pe care avem să um
blăm; anume: iubirea ţ i  credinţa cdtră popo
rul german (Aprobări); iubirea ţ i  credinţa 
cătrd patria noastră Austria ; iubirea ţ i  cre
dinţa cdtră religiunea noastră creştină. (Apro
bări vii şi aplause la stânga). Cuvântul „wrd“ 
nu se află în dicţionarul meu ;r cred însă, că 
sânt dator a ocroti, pe cât îmi stă în pute
rile mele, poporul creştinescţ&e sufere sub 
apăsarea unor împregiurări triste, a-’l apăra 
de exploatare şi a tace ca principiile creş
tine, ear’ mai ales morala creştină, să-’şi iee 
stăpânirea în vieaţa publică în toate ramurile 
ei. (Aprobări vii la stânga)“.

Amintind apoi unele lucrări mai impor
tante, ce aşteaptă resoivirea lor, Dr. Lueger 
sfirşeşte:

„Domnilor colegi! Cu ajatorul lui D-zeu 
şi prin iubirea poporului ’mi-a fost dat a 
vedea ziua de onoare de azi. Promit dări, 
că nu voiu uita nici-odată acest lucru. Mă 
rog lui Dumnezeu să mă învrednicească de 
ajutorul Beu, să mă întărească pentru a pută 
fi în stare de a dovedi, că merit încrederea 
ce o pune în mine poporul, şi că sânt vred
nic da ea. Sfîrşesc cu cuvintele: D-zm sé 
binecuvintess ţ î  se ocrotească iubitul nostru 
oraş natal Viena, D-zeu sé binecuvvnteze pa
tria noastră, Austria ! “

Sibiiu, 16 Aprilie n.

Milioane Iu năsip. In partea din
spre Serbia a comitatului Timiş se află un 
teritor cam de 100.000 jugére catastrale, pă
mânt neproductiv, pentru-câ e năsip curat. 
Guvernul unguresc, în proprietatea căruia 
a căzut aceasta bucată de pământ numai 
decât după desfiinţarea graniţei, a trimis nu- 
mâroşi experţi la faţa locului; a numit dife
riţi comisari guverniali, toţi bine salarisaţi, cari 
au făcut planul că locul s’ar putfe înpăduA. 
S’a şi început cu plantarea parţială a teri- 
torului ear’ după-ce alţi experţi, mai bine 
plătiţi, au constatat că pământul acesta ar fi 
cel mai bun pentru v ii:  s’a început şi cu 
plantarea lozelor de vie, împărţindu-se o parte 
din pustietatea năsipoasă intre locuitorii co
munei Deliblata, la care aparţine. în modul 
acesta s au sădit loze de vie în mii de jugére 
de năsip, şi mii de jugére au fost plantate 
cu arbori, pentru a ridica peste năsip o pu
ternică pădure: şi acum, după-ce s’au băgat 
milioane în năsipul acesta, se constată că 
toată munca a fost de prisos. întreaga plan
taţie nu plăteşte o ceapă. Ministrul de agri
cultură a dat ordin sé se sisteze sădirea lo 
zelor de vie în năsip, şi a dispus revisuirea 
întregului plan de împădurire.

Aşa se chiverniseşte în Ungaria. Mi
lioanele se băgă în »tablourile« lui Pulszky, în 
buzunarele lui Rottschild şi în năsipul dela 
Deliblata!

Disolvarea Reichsrathului. »Al
kotmány« primeşte din Viena ştirea sensa- 
ţională, că prin cercurile politice de acolo se 
vorbeşte mult despre o eventuală disolvare a 
Reichsrathului austriac. Motivul ar fi: cuota. 
Guvernul Badeni nu poate sé-’si asigure o 
majoritate parlamentară pentru proiectele sale, 
referitoare la cuotă, fiindcă în punctul acesta 
întregul parlament austriac e de o părere şi 
ţine la 43 procente pentru Ungaria.

Dăm ştirea cu reserveie cuvenite.

D r. L u e g e r  Noul primar al Vienei 
Dr. Lueger va depune jurământul de fideli
tate Marţi sau Joi — în faţa consiliului 
comunal, a autorităţilor publice si a tuturor 
cetăţenilor de onoare ai capitalei din impe- 
rul austriac. Festivitatea se va începe cu 
un »veni sande* celebrat în biserica Sfântul 
Ştefan din Viena. Manifestaţiuni şi demon- 
straţiuni, la expresa dorinţă a primarului nu 
se vor face, şi Dr. Lueger va primi după 
depunerea jurământului numai deputaţiunile 
reuniunilor creştineşti. Cu ocasiunea aceasta 
amintim, că presa liberală, dela noi şi din 
Austria, a comentat mult faptul, că noul pri
mar al Vienei nu a făcut pomenire în vor

birea sa, pe care o publicăm la primul loc, 
despre credinţa sa cdtră Tron, şi din acea
sta voeşte sé constate iloialitatea Drului Lue- 
g:r faţă de casa domnitoare.

Ce intriganţi sânt Schreib- Mor iţii dela 
presa liberală 1

Visita Monarchului
la Petersburg.

Figaro din Paris se ocupă în nu
mărul de eri cu călătoria Monarchului 
nostru la Petersburg. Reproducem in te 
resantul articol, din care ese destul de 
lăm urit la iveală nemulţumirea presei fran
ceze cu călătoria aceasta, dela care se 
aşteaptă lucruri mari. E  vorbă —  mai 
bine zis temere —  de inaugurarea unei noue 
„triple alian ţe“ , din care să facă parte 
cele trei împărăţii europene. D ar’ eată 
artico lu l:

#

Nu s’au văzut dela finea lui August anul 
trecut. întâlnirea de atunci s’a întâmplat la 
prima staţie a lungii călătorii prin Europa, 
întreprinsa de câtră părechea domnitoare din 
Rusia, — la curtea austriacă, şi festivităţile 
sgomotoase din Schónbruun au pus capăt acestei 
întâlniri. Abia au trecut douăzeci şi patru de 
oare dela terminarea acestor festivităţi, abia au 
plecat înalţii oaspeţi se-’şi continue călătoria 
şi două evenimente tragice au alarmat lumea. 
In Constantinopol multe mii de oameni au 
căzut jertfă masacrărilor armeneşti, ear’ în 
călătoria perechei domnitoare din Rusia spre 
casă, la o staţie mică a căii ferate, a repoaat 
în mod subit principele Lobanov.

O parte a lumii vedea deja în flăcări 
întregul Orient, ear’ cealalaltă parte aştepta 
dela puternicul împărat din Nord inaugurarea 
unei ere mai frumoase.

împăratul şi regele Francisc Iosif so
seşte pe la finea lunii acesteia la Petersburg, 
împreună cu arehiducele Otto, fratele presum- 
tivului moştenitor de tron şi cu ministrul de 
externe Goluchowski. Visita domnitorului are 
dar’ caracter oficios şi sărbătoresc.

Din multe anumite cause Francisc losif 
cam puţin a umblat pe la Petersburg; acum 
însă a ales foarte norocos momentul ca să 
încopcieze lanţul desfăcut. Simţământul ne
plăcut şi amar, precum şi motivele încordării 
ruso austriace azi au încetat. în Sofia nu se 
mai gândeşte nime la aceea ca să crească 
un principe bulgar sub influinţele Austriei, 
ear’ îa Viena ş’a făcut proces scurt cu acea 
SSrbie, care voea să caute sprigin pe Ballplatz.

împăratul Wilhelm II. cam de mult a 
acceptat între punctele programului rău curma-

FOIŢA „TRIBUNEI“.
P IA T R A  D E  O PA L.

— C ea m a i  n o u é  sc r ie re  *). —
de

Carmen Sylva.
Ori-ce frunză renverzeşte 
Ori-ce rîu apele-’şi creşte.

Era noapte, şi fecioarele preotese ple
caseră să se culce. Numai una singură remă- 
sese de pază, lângă focul altarului, în tem
plul Hestiei. Era atât de frumoasă, în vest
mintele ei albe, că Artemisa îşi oprea razele 
pe lespezile templului s’o privească, ear’ un
dele mării luptau alergând, să-’i atingă pi
cioarele !..

Se spunea că în nopţile ei de veghe, cu 
glas gingaş, privighetoarea o striga neîncetat! 
„Miglys! Migiys!...“, pentru ca frumoasele-i 
pleoape cu lungi şi umbritoare gene să nu-i 
fie împovărate de somn.

Ochii ei, ca marea la apusul soarelui, 
erau plini de tainice focuri, într’atât că în
tâia preoteasă, cu grije eătând la dânsa, îşi 
zicea: „Prea azătoare îi este privirea!. Se 
fie oglindirea flăcării, ce păzeşte ori numai 
văpaea extazului sfîn t! ?“..

*) Această delicioasă fantasie a apărut în re
vista „Literatură şi Artă română«. Traducerea este, 
pe cât ştim, datorită dlui Dem. Ollăuescu-Ascanio.

Fragedele-i baze de copil, îndurau parcă 
în sîlă tăcerea îndelungată a nopţii, ca şi 
cum dacă ar fi îndrăznit, le-ar fi descria cu 
un duios cântec de păsărică!..

Deodată, minune! Focul aţîţat, ca de-o 
mână nevăzută, isbucnl în pale mari de flăcări 
până sus la acoperiş, ear’ stîlpii de marmură 
roşii şi străvezii, se făcură. Frumoasa copilă, 
ca o statuă de zeiţă, fu scăldată îu lumina 
ce creştea, creştea mereu, până-ce din adân
cul sclnteietor răsună deodată un cântec, cu 
tonnri de harfă Eoliană, un cântec cum ure
che de om nu auzise încă şi nici glas viu pe 
lume nu-’l mai cântase vre-o dată!

Parcă strunele harfei ar fi fost razele 
soarelui însuşi, într’atât de nemărginit le era 
viersul 1

Myglis îşi simţi inima tremurând la au
zul acestui cântec, ce venea tot mai aproape 
ca valul mărei alunecând pe năsip, şi o în
văluia, ca un suflu cald şi parfumaţi Şi eată 
că sunetul lua formă, şi In faţa ei, strălu
citor, apăru Phoebus-Apollon, cel mai fremos 
dintre Zei.

Copila întinse mânilejjca sé se apere de 
dânsui, care-i vraja privirea cu ochii în
tr’atât, că nici pleoapele nu putea se le mai 
coboare !...

întruparea visului ei de tinereţe îi ste- 
tea acum înainte de o mie de ori mai fru
moasă decât o visase!

Şi doar i-se părea că aude o şoaptă mur- 
murându-i: „întoarce-ţi privirea, în hide-ţi
ochii şi inima, căci fericirea de care te-apropii 
e moartea!“ — Şi dacă e moartea, să vie cu

b ine!' îi îngâna inima bucuroasă, şi, fără 
de a mai zice un cuvânt, copila cäzü în 
braţele Zeului!...

Flacăra pe altar se făcea tot mai mare, 
de 1 de mult ea o uitase. Myglis nu o vedea, 
Myglis nu vedea decât lumina lui Apollon, în 
faţa căreia focul altarului îi părea nevrednic 
de privit!...

Cuvinte de dragoste îi şopteşte el de 
aproape. Numele ’î-1 îngână mereu, ca şi cum 
ar fi fost o cântare. Uşor apoi îi desface pă
rul, ca într’o mantie de aur se ’nvălue pe 
umeri cu dânsul, ear’ perul schimbat parcă 
în raze, luciri răspândeşte împregiuru-i!

De atâta lumină ademenite, păsările cre
zând că e ziuă, glasuri de bucurii nesfîrşite 
înăiţară.

Marea alergă să vadă această nouă Au
roră, şi-’n foc fü scăldată şi dînsa ca mar
mura stîlpilor, ca pomii pădurii!...

Firea întreagă fü părtaşa acestei nopţi 
de iubire, şi totuşi firea întreagă prea strimta 
părea, pentru a cuprinde atâta fericire!

„Aud sbătându-mi-se caii! zise într’un 
târziu el copilei . . .  nu plânge, mă voi în
toarce“.

— „O să mă uiţi!., căci multe îţi far
mecă ochii I“

— „Nu, nu te uit!.. Mă voi întoarce 
earăşi“.

„Sânt alte femei mai frumoase de cât 
mine !*

— „Aşa crezi? Priveşte-te dară!“ Şi ne 
tezâud un perete de marmură cu mâna, îl

prefăcu în oglindă. Myglis atunci se zézü ală
turi cu zeul, frumoasă ca dânsul, ca el strălu
cită, şi în sînul lui capul de teamă îşi ascunse, 
căci ea nu-’şi văzuse pân’atunci faţa!..

Şi zeul se întoarse de câte ori noaptea 
stetea ea de pază.

Odata întinzându-i o haifă îi zise el : 
„Cântă“ !

— Să cânt? Vai! dar’ nu ştiu!
— Nu ştii 1 ? Priveşte în oehi-’mi atun- 

cea, şi cântă!
Ear’ Myglis, privindu-i în ochi, íncepü 

să cânte, sfioasă, la început, ca o păsărică ce 
vierşul îşi încearcă; apoi deodată cu glasul 
puternic; un imn înălţa bucuriei, ear Apollon 
zimbindu-i: „Aşa! aşa, înainte*, îi zise!.. 
şi dragile-i buze deschise, sub care luceau 
şireaguri de mărgăritare, lung, lung ’i-le 
sărută.

Şi buzele-’i calde însă de sărutare, lu
ceau ca blândele ziori: — ochii, în care zeul 
îşi mângăiase privirea, — asemenea ceriului, 
cu două mari stele în adâuc tresăriră!

Trupul mlădios al copilei crescuse, ear’ 
paşii ei păreau că n’ating pământul.

Cine o vedea se mira de frumseţa ei 
uimitoare, câţiva tineri îşi perdură minţile, 
ştiindu-o vestală şi pururi străină iubirii.

Intr'o albă noapte Zeul o învăţa să
joace.

El cânta, şi Myglis danţa, pe lespezile 
templului, sprintenă şi neobosită, ca frunza 
pe aripi de vânt. Apollon chiemă Horele şi 
Graţiile s’o înveţe, din ceară să facă fru

moasa şi gingaşe chipuri. Cu suflarea şi cu 
mâna încălzia şi frământa el ceara, arătân- 
du-’i ce formă se-’i dee; aşa că ea fáeü de 
nenumărate - ori chipul lui, şi altceva nu 
mai vru să facă nimica. Şi stofe nease
muite îi aduse, îadeletnicind-o flori să eoasă 
pe ele...

— Vezi, îi zicea, când privesc eu câm
pia, câmpia cu flori se îmbracă. Aşa fă şi 
tu , cu rumenile tale degete strămută pe 
pânză viile-’mi flori!.. Şi lucra toată ziua 
copila.

Tovarăşile ei se minunau ş’o pizmuiau 
văzându-o... ear’ faima măestriei sale se răs
pândi curând în largul lumii.

Myglis, nici-odată nu era obosită. Zelul 
deapururia veghetor, îi luase povara somnului, 
dându-’i putere şi sănătate I...

în tr’o noapte însă Artemisa venind în 
pădurea din giurul templului, zări lumina ce 
strălucea fnlăuntru, şi apropiindu-se rămase 
încremenită descoperind că divinul ei frate 
iubea o fiică a pământului, şi încă pe una 
dintre cele menite a sta totdeauna fecioare!

O clipă îi trecü prin gând o cumplită 
pedeapsă: dacă ar stinge focul de pe altar, 
Myglis ar fi îngropată de vie; dacă ar arăta 
oamenilor faptele ei, fata vinovată ar fi bi
ciuită în faţa obşteil...

Dar’... atunci ar da pe faţă şi pe frate 
seu, pe care nimeni nu trebuia se-’l vadă tră 
ind, ci numai se-’l slăvească în mersu-’i pe 
bolta cerească!...

De aceea, cu pas uşor trecü peste un
dele mării, lă âod în urmă-’i o largă biazdă
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rea antagonismului, care a fost provocat de 
Bismarck între Ruşi şi Austriaci, pentru pe
ninsula balcanică şi pentru Bosfor.

Mulţi mé vor întreba:
„De ce un comentar atât de lung unui 

fapt simplu? Părechea domnitoare din Rusia 
a fost oaspe curţii din Viena, şi acum împă
ratul austriac se duce să înapoieze visita. 
Nimic mai natural şi mai corect decât 
aceasta“.

Aşa e, — aş putea răspunde eu. Călă
toria aceasta nu e inspirată de — 'politică. 
Dar politica are obiceiul că se amestecă în 
toate, şi aşa e cu totul imposibil ca se nu-’şi 
ia partea sa şi din călătoria aceasta.

Francisc Iosif initiat în toate lucrurile 
omeneşti, şi-a câştigat în Europa o astfel de 
autoritate, naintea căreia se apleacă ori-cine. 
Nici aceea nu o trage nime Ia îndoială că 
între Ţarul Rusiei şi între împăratul Austriei s’a 
statorit în August 1896 o oare-care înţelegere 
cu privire la chestiunea orientală, ear urmă
rile acestei înţelegerii B’au manifestat, cel puţin 
până acuma, în direcţiune pacinică.

Republica franceză nu are motiv a se 
plânge în contra cabinetului din Viena, deşi 
acesta e preocupat faţă de noi. Noi ne ex
primăm felicitarea, că acum se arată o apro
piere durabilă între curţile din Austria şi 
Petersburg.

Chestiunea politică o vîră însă in că
lătoria aceasta la Petersburg, intervenţiunea 
împăratului german. Nainte de a pleca Fran
cisc Iosif la Petersburg, în 22 Aprilie dimi
neaţa va fi în Viena mare revistă militară, 
la care va lua parte şi va fi de faţă şi îm
păratul Wilhelm II. La astfel de reviste, ne
potul împăratului Wilhelm I. ia parte cu mare 
pasiune; şi de aceea un om german de spirit 
i-a zis că sufere de defilirium tremens. Şi to
tuşi nu credem că această călătorie a sa la 
Viena să fie provocată numai de defilirium 
tremens.

întâlnirea acestor doi împăraţi se face 
pe basa unei înţelegeri ascunse, care are mare 
însemnătate. Voesc să se consulte, să confereze 
în preajma unei visite, pe care unul din ei o 
face împăratului al treilea. Ba ce e mai mult, 
venind Francisc Iosif dela Petersburg acasă, 
ia Viena, trece prin Berlin\ Astfel nainte de 
visită şi după visită, împăratul Wilhelm II 
va fi primul care primeşte ştire despre efec
tul faptului.

Germania şi Austria se pregătesc se 
siringă în braţele lor pe Rusia, restabilind cla
sica „tripla-alianţă“, — alianţa celor trei îm
păraţi“ din Nord.

*
Scriitorul acestui articol e sigur un 

om cu mari cunoştinţe politice, care pre
vede o mare schimbare îij „concertul eu
ropean“ . Pentru-că, dacă se vor dovedi 
de adevărate combinaţiunile sale, cu inau
gurarea unei none triple alianţe pe îm
părăţii, —  Francesilor li-se va trage o 
groasă dungă peste socoteala politică, şi 
înfrăţirea franco-ruseased devenind pre
făcută în scrum, ei vor căuta să-’şi gă
sească alţi aliaţi şi să inaugureze alte 
„alianţe“.

Eventualitatea legării unei alianţe 
vpe împărăţii“ trebue să pună însă pe 
grije în prima linie statele mici balca
nice, cari sunt mai de aproape interesate 
şi mai mult periclitate prin o astfel de 
alianţă.

de lumină, şi în noaptea în care, din nou, 
veghie Myglis, Artemisa întră în templu şi 
despreţuitoare încruntându-'şi privirea asupră-’i 
îi zise: „Eşti perdută! De acum zeul nu 
va mai trece pragul acesta, pe care eu ve
ghez, ear’ pe tine te voi prăpăstul în întune- 
rec şi în desnădejde! Nici focul altarului n’ai 
cu ce-’l mai hrăni, de nu va veni Zeul să 
ţi-’l aprindă; deci vei muri, căci ai îndrăBnit 
să iubeşti pe Phoebus!“ Myglis, mai albă 
decât raza ce cădea din cornul Artemisei, 
se prăbuşi în ghenunchi fără de a mai zice 
un cuvâat.

Ea zări, ce e drept, cum marea se făcea 
trandafirie sub paşii zeului care venea, dar' 
îl väzü şi îndepărtâudu-se de teama umbrei 
ce sta neclintită pe pragul templului.

Pe altar mai pâlpâia când şi când o 
slabă lucire, dar’ copila nu avea mintea la 
dânsa, aşa că în zori focul se stinse cu totul 
ear’ asupra lumei spăimântate, soarele — as
cuns de mânioasa Zeiţă, — nu mai răsări şi 
întunericul se întinse peste tot pământul.

Myglis, în noapte învălită, crezü că 
Phoebus o înşeală şi că a luat alt drum, cătră 
o altă fată mai fericită decât dânsa. Atunci 
numai vézü că focul se stinsese, şi zadarnic 
se trudi să-’l aţîţe cu suflarea, căci ridică 
doar’ puţina ceauşe ce-’i flutura împregiur şi 
îi căzu la picioare.

Cu braţele întinse ea slrînse altarul la 
piept, să-’i dee o nouă căldură, simţindu-’şi 
inima tncinsă de atâta foc, cât să poată

Din Budapesta.
— Corespondenţă particulară. —

— 14 Aprilie 1897.
Model de alegeri. — Partidul poporal. — în
tărirea lui Lueger. — Cabinetul Sturdza. —

Ţeara noastră, despre care patrioţii Ma
ghiari spun, că e inima pământului şi floare 
în pălăria lui Dumuezeu, în timpul din urmă 
trece şi de cea mai constituţională şi liberală 
dintre toate ţerile lumii, cunoscute şi necu
noscute. Maghiarii, — cea mai cavalerească 
naţiune — bătându-se în pept, strigă înaintea 
popoarelor culte din apusul Europei, că ei 
Sünt »focularul civilisaţiunii şi culturii în 
Orient«, şi nu fără cuvânt. Aici domneşte o 
moralitate publică, ca nicăiri; poporul îşi exer
cită drepturile sale cetăţeneşti independent, 
şi după cum îi dictează „convingerile*. Şi 
aceste afirmaţiuni nu sünt ipotetice, ele se 
confirmă prin fapte.

Cetăţenii capitalei milionare, după-ce 
prin o nouă alegere au reabilitat pe vestitul 
Morzsányi, dela abzicerea acestuia, sünt din 
nou în agitaţie electorală. Acum au vre-o 
duzină de candidaţi, şi, zău, convingerile ce
tăţenilor luminaţi ai’ oraşului Budapesta, co
stă mult; sünt Bcumpe de tot. Mai mult 
dă Csernátony, care abandonând politica anti- 
dinastică, s’a făcut liberal şi astăzi e candi
datul lui Bânffy. Aseară, drept cel mai cu 
efect punct din program, a dat un banchet 
iubiţilor sei alegători In sala Vigadó. 170 
chelneri au satisfăcut dorinţelor cetăţenilor 
suverani, Împărţindu-Ie sugâri cu bandă de 
argint şi dându-le vin, casă le deştepte focul 
civic* Când însă „civilisatorii orientali“, vrând 
ca votul să li-se plătească bine, au mai pre
tins cu grămada vin şi sugări, ear’ cei 170 
chelneri, cari au fost ridicaţi la rargul de 
corteşi electorali, le-au denegat serviciul: ju- 
pânii alegători, indignaţi au dat năvală asupra 
chelnerilor şi s’a încins o formală luptă, care 
a durat vre-o ‘/a oră. Sticle, păhare, farfurii 
şi bucăţi din fracurile chelnerilor, împodobiau 
sala presărată de sânge patriotic. Poliţia 
numai cu mare greutate a putut pune sfîrşit 
luptei. Astfel alegerea e în consonanţă cu 
celelalte „vânătorii de deputaţi“ ale baronului 
Bânffy. Vedeţi, că şi Bâaffy cu liberalismul 
maghiar are martiri, şi încă 170 chelneri! 
Ce vreţi? Aici doară e „inima patriei“.

De altcum tabloul alegătorilor lui Bânffy, 
după-cum se vorbeşte pe aici, va apără în 
curând, edat de partidul poporal în toate lim
bile moderne. Va fi o scriere istorică amă
nunţită, care va cuprinde date sigure şi scene 
originale de pe timpul alegerilor, prin cari 
Bânffy ’şi-a adunat majoritatea parlamentară, 
care de sigur tot aşa representă opinia pu
blică şi convingerile cetăţenilor, ca şi — 
Chelnerii din Vigadó. Acest op istoric, ală
turat la celelalte pagine celebre din vieaţa 
publică maghiară din anul acesta, va forma 
un frumos căpătâiu la istoriografia politică şi 
culturală a Maghiarilor, pentru glorificarea 
milleniului al doilea.

♦
Supărare şi tânguire umple aerul presei 

jidano-maghiare de aici din pricina, că ştirile 
vieneze aduc ca sigură întărirea de primar al 
Vienei a dlui Dr. Lueger. Bieţii fii ai Pales
tinei sünt în agonie.

Maj. Sa Împăratul-Rege să-'i zică de 
aci înainte celui mai aprig antisemit: „iubite 
Lueger !* In tirade amare atacă pe viitorul 
conducător al Austriei, pe neobositul Lueger

aprinde o lume; dar’ Artemisa întră în tem
plu şi cu o săgeaţă o ţintul pe altar.

Sâugeîe-’i picătură cu picătură se scurse, 
şi Myglis, rămase mai albă decât o statuă...

— „Priveşte-’ţi iubita!“ zise Artemisa 
rîzând şi desvălindu-’şi faţa, aşa pedepsesc eu 
pe fecioarele care-’şi uită datoriile, în bra
ţele tale!“

Phoebus întră grabnic în templu şi dete 
un groaznic ţipăt, văzând pe Myglis întinsă 
pe altar.

Copila îi surise încă, şi ochii aproape 
stinşi îi întoarse cătră dânsul! El smulse să
geata, dar' nici un strop de sânge din piept 
nu-’i mai scurse.

O prinde la sîn să-’i dea ear’ noua 
vieaţă; ea înloc să reînvie se topi cu totul 
deodată.

Atunci Zeul fugi din templu blăstămând 
pe soru-sa, — care rîdea neîndurată de dis
perarea Iui, — şi ascunzându-se în nori, des- 
lănţul o vijelie nebună şi torente de ploae...

Când fecioarele preotese putură ear’ să 
între în templul Hostiei, găsiră focul sttns, 
pe Vesta nicăeri, ear’ pe altar zăriră o 
peatră minunată: albă ca un vel de vir
gină, albastră ca o rază de lună, verde ca 
marea şi cu o flacără trandafirie tremurând 
în adânc...

Era ultima sărutare a lui PhoebuB.

şi pe Badeni, care a conces confirmarea ale- 
gerei de primar a conducătorului antisemit. 
Badeni, — aşa strigă presa maghiară, — e re
acţionar, n’are idee de liberalism; el face con
cesiuni juste şi corăspunzătoare timpului care 
mână apa la moara naţionalităţilor; el mă
reşte libertatea presei; el lasă să >e validi- 
teze convingerile cetăţenilor, el nu face ale
geri asemenea lui Bânffy etc. Iată învinuirile 
grave ridicate asupra capului lui Badeni! Şi 
au drept Maghiarii căci Badeni nu e liberal, 
în sensul liberalismului maghiar, ci e liberal 
în sensul adevărat şi cinstit. Le tremură pă
mântul sub picioare bieţilor Jidano-Maghiari 
Ia auzul numelui Lueger. Au viziuni „patri
oţii“ noştri, şi acestea le causează multe su
dori, căci încep a Înţelege cu încetul, că drep
turile firesci nu se pot nimici prin forţă.

*
Venirea din nou la putere în România 

a dlui Sturdza e primită foarte bine din partea 
presei maghiare de aci. Alusiunile continue 
şi scrisorile datate din Bucureşti, pe cari le 
aduceau în continuu, în deosebi P. LI., nu erau 
altceva, decât o dorinţă a patrioţilor noştri, 
ca dl Sturdza Bă vină de nou la putere şi să 
fie tare şi puternic în Regat. E un fapt trist 
acesta, când duşmanii cei mai mari ai noştri 
se însufleţesc şi-’şi exprimă bucuria Ia reîn
toarcerea din nou la cârmă a dlui Sturdza, 
pe când noi Românii nu avem motiv a face 
aceasta. Romeo.

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 76) vorbeşte 
despre autonomia bisericei catolice şi despre 
congresul pus în vedere din partea guver
nului maghiar şi zice: „Nu ştim, ce atitu- 
a luat şi va lua episcopatul român unit şi 
îndeosebi Metropolitul faţă de cestiunea auto
nomiei. Vedem însă, că poate numai câteva 
luni ne mai despart de reîmprospătarea lup
telor, ce au trebuit să Ie poarte clerul şi po
porul Românilor uniţi în anii 1870 pentru 
apărarea independenţei bisericei lor. Şi în 
faţa celor ce se petrec, credem că a sosit 
momentul, ca acest cler şi popor să se de
ştepte din letargia, ce pare a-’l fi cuprins în 
aceste cestiuni de vieaţă“.

Dreptatea (nr. 75) înşiră „secretele din 
Orient“ şi constată că:

„Morala a perit cu desăvîrşire chiar şi 
din sinul venerabiÉilui „concert*. Căci unde 
nu este încredere reciprocă, iubire, fidelitate, 
umanitate şi simţ de dreptate, ci toate astea 
se maschează prin termini elastici ca „pacea 
europeană“, acolo nu este nici pic, nici urmă 
de moralitate.

Europa de azi este Sodorna şi Gomora. 
Acesta este şi a fost — până In zilele acestea 
— secretul din Orient“.

Din România.
Foile din Budapesta aduc ştirea telegra

fică primită din Bucureşti, că aderenţii din 
cameră ai fostului ministru-president P. S. Au- 
lian au luat hotărîrea a observa o ţinută re- 
servată faţă de cabinetul dlui Sturdza şi a 
nu-’i pune beţe în roate. Grupul dlui Aure
lian numără altcum cam la patruzeci de de
putaţi, — cari dacă ar lua posiţie ostilă faţă 
de guvern, în conţelegere cu fleviştii şi cu 
vernescanii ar putea să aducă guvernul oricând 
la cădere.

Dar Aurelianiştii nu o voesc aceasta; 
din contră, sünt hotărîţi a da guvernului tot 
spriginul lor. Aceasta au declarat’o ei în ca
meră, Marţi, prin rostul dlui V. Lascar, care 
ales fiind de vicepreşedinte al camerei, cu 74 
voturi din 93, a mulţumit deputaţilor pentru 
această onoare şi a zis că : Consideră alegerea 
sa ca un omagiu adus guvernului Aurelian 
pentru credinţa şi devotamentul cu care a 
slujit ţara. (Aplause). Viitorul va Bpune — 
zice dl Lascar — dacă prin împrejurările grele 
prin care a trecut ţara, noi ne-am făcut da
toria de liberali şi de buni Români. Retraşi 
dela putere atunci când aveam concursul Par
lamentului şi încrederea Regelui, pentru a | 
aduce unirea în sinul partidului liberal, ere- | 
dem că am dat o dovadă netăgăduită de dra- i 
gos'ea noastră pentru partid. Acum când în 
ţară şi în partid e linişte, ne luăm locul în 
rândurile d-voastre ca adevăraţi soldaţi ai 
acestui partid. Vom da necondiţionat con
cursul nostru ori-cărei propuneri ce va avea 
de scop realisarea programului partidului. 
Declarăm însă că nu înţelegem ca partizani 
decât pe aceia, cari ne vor lăsa dreptul de 
control şi libertate în lucrări.

Mulţumind încă odată pentru onoarea ce 
i-se face, dl Lascar declară că îşi va face 
datoria cum ’şi-a făcut’o în guvernul Aurelian.

I-a răspuns inmediat:
Dl Dl An. Stolojan, ministrul de do

menii, care recunoaşte în numele guvernului

meritele fostului guvern Aurelian şi declară 
că şi actualul guvern lucrează pentru conci- 
liarea tuturor liberalilor. Noi nu înţelegem 
să guvernăm decât în contact cu d-v. şi nu 
ne gândim nici odată ca cineva să renunţe la 
ideile sale. Aşa vom procede şi d-voastră 
veţi judeca la urmă, a zis dl Stolojan.

încurcăturile din Orient.
Azi, nici un fapt sensaţional, nici chiar 

surprinzător n’avem de însemnat. Telegraful 
oficios până ieri seară asemenea nu ne-a adus 
nimic, absolut nimic nou. Ce e interesant 
azi, sünt declaraţiunile primului-ministru din 
Grecia Deliannis. Le dăm precum urmează:

La Atena.
Camera a ţinut la 14 c. şedinţă. Mini- 

strul-president D e l i a n n i s  a depus cererea 
pentru acordarea creditului de 25 milioane 
de drachme pe seama ministeriilor de răsboiu 
şi marină, recomandând votarea budgetului. 
Făcând apoi unele repriviri asupra politicei 
internaţionale, Deliannis a declarat, că pute
rile stau pe lângă principiul integrităţii Tur
ciei. A accentuat dreptul Cretanilor de a 
hotărî ei înşişi asupra sorţii lor şi a spus că 
Grecia cu toate acestea nutreşte speranţa, că 
puterile îşi vor da consimţământul la o solu- 
ţiune pacinică. Aruncând în fine vina asupra 
Turciei, asigură că guvernul va fi în stare să 
apere interesele şi cinstea patriei. Guvernul 
face tot posibilul spre a delâtura toate lip- 
sele armatei concentrate în grabă şi speră, 
că toate golurile vor fi umplute, şi armata va 
fi capabilă a-'şi îndeplini datoria. (Aplause 
generale frenetice).

Camera a votat un provisoriu budgetär 
de trei luni.

De pe graniţă.
Dăm cuprinsul unor depeşi venite din 

mai multe locuri. Aşa una din Atena spune: 
Telegrame oficiale din Tesalia vestesc, că o 
mare parte a voluntarilor cari năvăliseră în 
Macedonia, a fost respinsă până îndărăt în 
Tesalia, pe semne cu însemnate perderi. 
Bande de voluntari rămase pe teritorul tur
cesc par a se afla în mare primejdie, de a 
fi tăiate uneie de altele.

Alta din Atena: Numărul voluntarilor ră
maşi în Macedonia nu e cunoscut, dar’ se pare 
că totuşi este însemnat. Retragerea volunta
rilor B'a făcut cu perderi, de oare-ce aveau 
a se lupta cu un adversar mult mai nu- 
măros.

A treia din Atena: Turcii au concen
trat lângă Greveua trüpe însemnate. O îna
intare a voluntarilor pare imposibilă şi po- 
siţia lor e chiar foarte anevoioasă. Se vor
beşte de o nouă notă colectivă, pe care 
puterile au de gând să o presenteze atât în 
Atena cât şi la Constant inopol.

Constantinopol. Ziarul oficios Makikat 
declară, că atacul dela 9 Aprilie n’a fost să- 
vîrşit de cătră trupe greceşti ci de cătră 
neregulari, cari au fost respinşi de cătră cele 
dintâiu, perzând 50 de inşi. Turcii au per- 
dut trei soldaţi. Acum nu mai este nici un 
punct de pe teritorul macedonean în pose
siunea nercgularilor.

La Creta.
Kölnische Zeitung anunţă din Kissamo: 

Grecii au înfipt în par corpul unui suboficer tur
cesc, expunând cadavrul gol înaintea fortareţei. 
Comandantul corăbiei austro-ungare de res- 
bel, Stefánia, a căpătat o scrisoare dela răscu
laţii, în care se zice că Grecii consideră pe 
toţi streinii drept inimici.

Din diecesa Orâzii-mari-
— Re flexiuni la broşura »Chestiuni bisericeşti«

de un preot roman gr.-cat.
(Urmare).

Şcoala şi învăţământul.
Am ajuns la lucrul cel mai greu, pentru- 

că este unul dintre cele mai cardinale; am 
ajuns la chestia şcoalelor noastre elementare.

Ştiut este, că cultura unui popor stă în 
cea mai strlnsă concesiune cu evoluţiunea pro
gresului, ce-’l poate produce prin învăţământul 
şcolar.

In timpurile mai vechi clasice, ponde- 
rositatea învăţământului era o condiţiune sine 
qua non. Atunci nisuinţa era întru a creşte 
cetăţeni dibaci, a conlucra Bpre gloria şi mă
rirea patriei, pentru-că creşterea raţională ne 
produce patrioţi buni, religioşi şi probaţi în 
virtuţi, firmi în caracterul naţional.

Popoarele, ce de cu bun timp începură 
a pricepe misiunea şcolii, făcură şcoala impe
riul culturii patriotice.

Devisa educaţiunii medievale era, a creşte 
cetăţeni evlavioşi.

Evului mai nou îi succese a da o nouă 
direcţie educaţiunii, dându-’i o direcţie mai 
mult naţională, decât religioasă.

în aceasta privinţă ne serveşte de exem
plu timpul primei revoluţiuni francese.

Când trebile cu şcoala stau rău peste 
tot, nu mă mir că multe-’s necazurile drepţi
lor chiar şi în diecesa noastră.

Cine e vina, că din contingentul acelora 
cari 9 ani de zile au a frequeata şcoala bine, 
rău, ear’ în parte o şi frequentează; şi ce e 
causa, că din contingentul întreg, abia 10 % 
duc cu sine în vieaţă bunătăţile educaţiunii 
şcolastice ?

De multe-ori conducătorii şcoalelor sin
guri poartă vina, pentru-că se nisuesc a 
produce lucru de târg, îndopând copilul cu 
treburi, din care nici-când nu va putâ trage 
ceva folos pentru vieaţă; îl îndoapă cu teorii 
seci, uşoare, cari în adevăr atât sünt de uşoare, 
că abia ce a scuturat copilul de pe sine 
pulberea şcolii, deodată scutură şi aceea ce 
pe nisip a fost clădit.

Până când nu vom fi mai reali, ispravă 
de dai Doamne nu vom face.

Vina nu arare-ori o poartă înşişi copii 
eşiţi din şcoală. Scăpaţi de atâta săcătură în 
decurs de cei ani de şcoală, svîrle cartea în 
ungheţ,;pentru-că multă scârbă au avut din pri
cina ei.

Sistemul pedagogic — doară străin — 
plămădit în creerul nostru, să ne nisuim a-Ţ 
dospi, şi a face să dospească după firea şi ge
niul acelora, cu cari avem d’a-face. Altul e 
modul de cugetare al individului străin geniului 
nostru, total altul temperamentul semenilor 
noştri.

încă nici atâta nu ajunge vrând ca du
rabilă se fie munca noastră, tocmai atunci, când 
după spusele autorului boşurei „chestiunii bi- 
seric.® am fi osîndiţi la o neactivitate ne mai 
pomenită, în loc de a prefrige rachiul, să gru
păm în jurul nostru tinerimea eşită din şcoală, 
să o necesităm a repeţi cu plăcere pe alte căi 
cetirea şi scrierea, să formăm coruri, să ne 
nisuim a avă piese potrivite gustului poporului, 
să facem ca acelea să fie descoperite de tine
rime şi în fine să alegem dintre toţi pe aceia 
de debutanţi ai rolurilor respective, carii vor 
fi desvoltat mai frumoasă activitate în causa, 
că văzând ceialalţi fala şi mândria la care au 
ajuns consoţii lor cu cartea, şi ei se se nisu- 
ească a fi făloşi şi mândrii în ochii conlocui
torilor lor.

„Biblioteca pentru toţi“ n’ar fi permis să 
lipsească din nici o comună românească, şi 
aceasta încă ar fi de ajuns să escităm gustul 
de cetit în poporul nostru, ear’ escitat odată 
gustul de cetit, numai lectură potrivită se ai 
în deajuns, pentru-că poporul, bucuros ’şi va 
Jăsa gura să postească numai lectură să aibă!

Ne place de multe ori a face responsa
bilă tnvăţătorimea de resultatul slab al edu
caţiunii, ce zilnic 11 putem esperia în popor.

Nu totdeauna e învăţătorul causa.
Că nu avem nici învăţători de ajuns pro

vine de acolo, că în cele mai multe locuri 
abia süntem în stare a urca plata învă- 
ţătprească la jumătatea minimului croită prin 
lege.

Lipsa salariului invăţătoresc face, că în 
diecesa gr.-cat. română a Orăzii-mari, dintre 
195 posturi Snvăţătoreşti, în 29 staţiuni nu 
este învăţ, de fel, ear’ în 44 staţiuni sünt 
învăţ, necualificaţi, dintre cari mult 14 ’ne-ar 
fi făcând treabă de dai Doamne!

La noi în ţară, Marte şi şovinismul consu
mă tot; nu-’i mirare dar’ că Athena umblă fără 
sandale. La noi, unde ideea de stat e mai 
presus de toate, cum să ne mirăm, că din 
vistieria ţării nimic uu ajunge pentru educa- 
ţiune, aşa, că totuşi intact se rămână caracte
rul confesional şi naţional al şcolii?!

La noi lipsa de şcoale, de învăţământ, 
de controlă cu absenţiile, aşa sünt de mari, 
în cât fără exagerare putem zice, că abia 500 
la mie frequentează şcoala, ear’ cealaltă jumă
tate de mie rămâne fără pic de şcoală.

în ţara întreagă, dintre băeţii şi băetele 
(peste două milioane) obligaţi] Ia şcoală, 
abia frequentează şcoala cu ceva mai bine peste 
un milion.

Un fisc al statului în Francia, într’o 
arătare statistică a sa din anii trecuţi, a arătat 
pentru anii respectivi, că dintre 26 mii crime, 
criminaliştii au fost între anii 12 — 16, 10 mii.

De sine ne vine întrebarea, că ce poate 
fi causa acestui număr înspăimântător?

în prima linie controlarea defectuoasă. 
Antistiile comunale, de cele mai multe-ori 
sünt foarte indolente faţă de tot ce priveşte 
şcoala.

Inspectorii de şcoală la noi, ori unde ar 
fi Ia lotul lor, nnmai la treburi şcolastice nu 
se pricep. Postul de inspector e bun la noi 
numai pentru d’a ajunge la rangul de domn 
Magnific.

învăţ, aprobaţi cu diplomă —cum se cere— 
avem 121, cu cari aşa cred că poţi face treabă 
de-’ţi creşte sufletul,

Să admitem însă, că toţi cei 165 învă
ţători de câţi dispune diecesa astăzi, sünt la 
Înălţimea misiunii lo r; chiar şi atunci, ce sünt
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aceştia Ia atâta foamete de copii? ce sünt, 
ei pe lângă numărul sufletelor aproape de 120 
mii a credincioşilor pur români din diecesă? 
ce sünt, faţă de numărul 13326 a obligaţilor 
de şcoală, încă şi atunci, când din suma de 
mai înainte vom detrage suma de 987 a ace
lor băeţi şi băete, cari se află în parochiile 
unde postul învăţ, astăzi — şi doară de comun — 
e în vacanţă? Rămân dar’ sub conducerea 
celor 165 bărbaţi de şcoală 12339 elevi şi 
eleve. Presupunând că învăţătorii toţi, încor- 
dându-’şi puterea a creşte quantul de 60 ce 
ar trebui să încapă în şalele de învăţământ 
după prescriptele legii pentru şcoalele cu un 
singur învăţător, chiar şi în acest cas, numă
rul acelora de cari nici şcolile nu-’i încape, 
nici numărul actual al învăţătorimei nu ajunge 
spre a’i instrua, ar fi 2439 cari, !a olaltâ cu 
cei 987 elevi, de mai sus, ne dau considera- 
bila sumă de: 3426 cari, în urmarea vitregi- 
mei circumstărilor de azi, analfabeţi se ră
mână.

Presupunând că 9900 elevi în diecesa 
noastră sânt bine aşezaţi în şcoale pro văzute 
cum să cade, şi cu învăţători harnici, totuşi 
mai rămân încă — şi de ar fi deocamdată nu
mai aţâţa! — 3426 băeţi şi băete cari strigă 
să li se dee şi lor cartel

Acel bărbat providenţial, care în stare 
va fl să facă a se astâmpăra atâta amar de 
sete, mare va fl şi înaintea lui Dumnezeu, şi 
înaintea neamului său.

De am vedé aduse în rând 59 — 60 
staţiuni învăţătoreşti, ba şi mai puţin, de am 
avă modul de a le subsidia cel puţin acelea 
câte cu 50 — 100 fl., la an. în scurt timp alta 
ar fi starea lucrurilor în diecesa noastră, alta 
mândria noestră şi înaintea neamului nostru, 
şi înaintea popoarelor culte.

Pentru-ca şi până atunci succesul învă
ţământului să fie mai strălucit, mai îmbucură
tor chiar şi pe lângă împrejurările de azi, 
ar trebui să avem: zelul direcţiunei şcolare şi 
controlarea din partea oficiurilor protopopeşti, 
ba chiar şi a Veneratului Consistor; ear’ 
dacă nici acestea nu ar ajunge, în folosul ca- 
usei învăţământului foarte folositor ar fi, a se 
denumi pentru fiecare protopopiat câte un vi- 
sitator şcolar, fie dintre cei mai buni preoţi, 
fie dintre cei mai zeloşi învăţători. Visitato- 
rul să aibă a visita de 2 — 4 ori la an şcoa
lele din district, să fie indatorit a ţină, barem 
în presenţa învăţătorilor din cea mai aproape 
vecinătate, prelegere cubăeţii, având din timp 
în timp a relata ordinariatalui despre cele 
experiale, eventual cerând dela Ordinariat 
îndreptările neeesare în una sau altă privinţă, 
eari de oare-ce treaba se face între oameni, 
când e vorba de recunoştinţa posibilă faţă de cei 
zeloşi, ordinariatul şi Consistorul să se infor
meze cu deamăruntul, şi unde cere trebuinţa, 
să nu rămâie îmbumbat până bus!

Pentru-ca vizitările să nu se întâmple pe 
conta orelor de învăţământ, învăţătorii cari vor 
avă a participa la prelecţiunea de model mai 
sus proiectată, să suplinească în proxima zi de 
ferie săptămânală ceea-ce necesitat a fost a 
neglija. Asta cu atât mai uşor se poate, cu 
cât băeţii şi altcum sânt rehabilitaţi pentru 
pierderea recreaţiunilor prin aceea împrejurare, 
că ei anticipează feria lor în ziua, când învă
ţătorul lor trebue legal să absenteze.

Spuselor mele nu vreau să le atribuiu 
veritate evangelică; cine ştie ceva mai bun, rog 
să ease la iveală.

(Va urma).

CRONICA
S i b i i u ,  16 Aprilie n. 1897.

împăratul german la Viena. îm
păratul Wilhelm va fi însoţit în visita sa la Viena, 
de următorii înalţi dignitari germani: prim-a dju- 
tantul Hahnke, mareşalul de curte, contele E u
lenburg, consilierul de curte Dr. Lucanus, gene
ralul Plessen, adjutanţii de aripă colonelul 
conte Moltke şi majorul br. Berg, secretarul 
de stat Schwerin şi un pricepător al scrierii 
cifrate. Toţi aceştia împreună cu persoanele 
designate de M. Sa Monarchul nostru pe lângă 
înaltul seu oaspe vor locui în Burg.

*
Procesele patriarchului Branco-

viei. Din Seghedin se telegrafează, că în 
procesul de calomnie, intentat din partea pa
triarchului sârbesc Brancovici, cunoscutului 
seu antagonist şi agent al Ini Bâuffy, Dr. 
loan Gruici, tabla regească de acolo a adus 
sentenţă de condamnare judecându-’l pe nea
stâmpăratul Gruici la trei luni temniţă. Gruici 
mai are şi alte procese de calomnie la activul 
seu, cari verosimil tot astfel de sfîrşit vor 
avă, pe lângă toată protecţia ce o are la — 
guvern.

Kneipp e pe moarte. Din Woris- 
hofen se anunţă, că celebrul inventator al cu
rei de apă, preotul Sebastian Kneipp trage 
de moarte. Muribundul a fost provăzut deja 
alaltăieri cu sfintele taine.

*
Dar — lui Falb. Am înregistrat şi noi 

la timpul seu, că !n Germania s’a pornit o 
colectă în favorul marelui proroc de vremuri, 
Rudolf Falb, care trăia în cumplită miserie 
împreună cu o familie număroasă. Apelul de 
colectă a aflat un răsunet atât de viu, încât 
până în 1 Aprilie s’au adunat 75.214 maree.

Frumoasa sumă s’a trimis lui Falb cu prile- 
giul zilei sale natale. Din banii aduaaţi, 
40.000 maree s’an depus la o bancă, pe seama 
soţiei lui Falb şi a celor 5 copii ai sei, cei
lalţi, precum şi interesele întregei sume, stau 
la libera disposiţie a lui Falb.

* v
Amintirea lui Thiers. Ieri a fost 

a 100-a aniversare a naşterii celebrului băr
bat de stat Tkiers, primul preşedinte al re
publice! franceze. Thiers s’a născut la Mar
seille şi a răposat la Paris, în 1877. în Pa
ris şi în întreagă Francia republicanii au luat 
măsuri, ca aniversarea de 100 de ani dela 
naşterea marelui republican să fie sărbată cu 
pompa cuvenită. *

Aristooraţi sinucigaşi. Doi oameni, 
aristoc raţi şi foarte bogaţi, unul încă tinăr, 
celalalt deja bătrân, ’şi-au pus singuri capăt 
vieţii, alaltăieri. Unul e contele Guido Zichy, 
un tinăr abia de 21 ani, care s’a împuşcat 
pe mormântul mamei sale, la moşia sa din 
Seregélyes. Nu se ştie ce ’l-a putut îndemna 
la acest pas desperat pe tinărul conte, care 
se afla în posesia unei averi de peste un mi
lion fiorini. Se crede însă, că un pesimism 
profund, parte familiar, întru cât şi mama sa 
cum şi câteva alte rudenii s’au sinucis, parte 
provenit din faptul, că el a rămas orfan de 
părinţi deja la vîrsta de 2 ani, ’i-a pus arma 
ucigătoare în mână. — Celalalt aristocrat sin
ucigaş e contele Ernest Hügel, fost căpitan 
de cavalerie şi camerar, care s’a sinucis la 
locuinţa sa din Graz. Sinucisul era în vîrstă 
de 62 de ani. Motor al sinuciderii se presu
pune a fi o boală incurabilă, de care pătimia 
de mult.

*
Sinuciderea principelui de Mec

klenburg. Cercurile oficioase din Berlin se 
încearcă să desmintă ştirea adusă şi de noi, 
că marele principe de Meckionburg Schwerin 
s’a sinucis. în urmare .Agenţia Wolff'4 a şi 
dat un comunicat din „isvor vrednic de cre
dinţă44, susţinând, că moartea marelui prin
cipe a causat o un puternic atac de apople- 
xie, urmat după două nopţi de insomnie şi 
de chinuri îndurate de marele principe. E 
însă fapt dovedit, că marele principe s'a si- 
nuciB, astfel desminţirei, ori-cât ar fi de 
.vrednic de credinţă“ isvorul ei, nu ’i-se dă 
nicâiri crezământ.

*
General Inebunit. în Budapesta a 

nebunit zilele acestea generalul de cavalerie 
HeDric Palkó. Nefericitul a fost transportat 
în casa de alienaţi Schwarzer. Medicii ţin 
starea bolnavului de foarte gravă. Mulţi caută 
cansa înebunirii generalului în faptul, că el, 
ca pasionat călăreţ, excela mai ales în sări
turi peste diferite pedeci, şi cu astfel de pri- 
legiuri a căzut mai de multe-ori de pe cal, 
suferind puternice sguduituri de creeri. Ne
fericitul general n’a fost căsătorit.

*
Un farmacist furibund. Nu de

mult elevul de farmacist Schulte din Lippstat 
a comis adevărate grozăvenii, ca să se răs- 
bune împotriva şefului seu, care tocmai îl 
concediase. Furibundul elev a pus 200 gr. 
de strychnină în diferite medicamente, apoi a 
aprins magazinul farmaciei, a ameninţat cu 
moarte pe asistent, ear’ pe posesorul farma
ciei şi pe soţia acestuia ’i-a maltratat cu o 
grea chee de fer, pe urmă el însuşi a luat 
felurite veninuri. Furibundul a fost trans
portat încătuşat într’un spital. Dar’ veninu
rile ce le-a luat, nu ’i-au stricat, pentru că 
s’au contravenit unele pe altele. în spital furi
bundul a mărturisit unui preot, că a înveni
nat foarte multe medicamente. în urma ace
stei mărturisiri poliţia a închis imediat far
macia, pentru a nu lua cineva vre-nn medi
cament otrăvit. împotriva furibundului eiev 
de farmacie B’a pornit proces. Procesul s’a 
pertractat zilele acestea, la curtea cu juraţi 
din Paderbon, care a osândit pe omorîtor la 1 
an şi 2 luni temniţă.

*
Un profesor decăzut. în tr’un hotel 

din Viena a răposat Mereuri Dr. Ernest Mol
nár, sub pseudonim Dr. Edmund Neminar, 
cunoscutul profesor de odinioară al universe 
taţii din Innsbruck, de unde a fost suspendat 
înainte cu câţiva ani, pentru faimoasele sale 
şarlatanii. De atunci decăzutul profesor um
bla haimana prin lume, totdeauna sub pseu
donim.

*
Excursionişti pungăşiţi. înainte cu 

două săptămâni vre-o 20 de elevi ai academiei 
orientale din Budapesta au pornit într’o excur- 
siunede studii la Peninsula-Balcanică, de unde 
s’au reîntors acum de curând, bogaţi în expe
rienţe, foarte uşuraţi însă — la pungă. Anume în 
Bulgaria un .binevoitor“ necunoscut s’a în 
grijit, ca tinerii să se reîntoarcă mai uşuraţi 
spre casă, — şi, pe când dormiau, ’i-a des
poiat pe toţi de oroloage şi de bani. Con
ducătorului excursiunii, un profesor, ’i-s’au furat 
2000 franci. Zadarnice au fost toate cercetă
rile, oficioase şi neoficioase, generosul „bine
voitor“ a ştiut să-’şi păstreze bine — ano- 
nimitatea. Se crede, că hoţul s’a alăturat Ia 
excursionişti deja din Budapesta, cu plan gata, 
aşteptând numai ocasiunea binevenită. — Prea 
probabil, pentru-că Budapesta mişună de „bi
nevoitori“ de specia astal

*
Cocainul în America. Intre Ame

ricani a început a lua proporţii tot mai gro
zave întrebuinţarea co ainului. Mai ales scrii
torii şi ziariştii au rătăcita idee, că prin acea
stă substanţă iritantă îşi pot promova lucrarea 
creeriior. Cea mai mare primejdie e, că ne
ştiutorul popor dă primejdiosul cocain până şi 
copiilor.

*
Sora de mireasă a reginei en

gleze. Zilele acestea a răposat la Londra! 
o veche amică a reginei engleze, Lady Foley, 
care la anul 1840 ’i-a fost soră de mi
reasă. Neaşteptatul incident, întâmplat ehiaV 
în preajma strălucitelor sărbări ale iubileulni

!

de 60 de ani de domnie, a mâhnit mult pe 
regina Victoria. Răposata Lady Foley avea 
79 de ani. Dintre cele 12 surori de mi
reasă ale reginei mai trăeşte numai una, prin
cess Cleveland, mama lordului RosBebery, fost 
ministru de externe al Angliei.

♦
Tragedia inventatorului. Un in

giner din Cracovia, Idzislav Spor, se ocupa 
necontenit cu mari planuri de invenţii. Dar’ 
nici unul nu-’i reuşia. în sfîrşit, după multe 
sforţări, ’i-a. reuşit se inventeze un aparat de 
siguranţă Ia* acoperirea caselor înalte, la in
cendii etc. O încercare cu aparatul ’i-a şi 
succes. Incuragiat de resultatul favorabil, 
inginerul s’a dus la Berlin, să-’şi probeze in
venţia la un oficiu de patente. Dar’ tocmai 
în mijlocul Încercării o funie a aparatului s’a 
rupt şi bietul inginer a căzut dela al doilea 
etagiu pe pavagiul de peatră, rănindu-se atât 
de grav, încât medicii n’au nici o speranţă de 
vindecare.

*

Ş t i r i  m é r u n te .  La Roman s’a făcut 
Duminecă instalarea în scaun a P. S. S. epis
copului loanichie F. Băcăuanul. — Curtea 
romană a luat din 29 Martie v. doliu de 12 
zile din prilegiul morţii marelui principe de 
Mecklenburg-Schwerin. — Italia are să plă
tească lui Menelik, în curs de 2 ani, p mi
lioane franci despăgubire de răsboiu. — în 
mina Oberhausen (Germania) o explosie groaz
nică a omorlt IO  mineri. — Regele Sihrbiei a 
dăruit unui birjar parisian al lui Milan crucea 
de aur pentru merite (!) — La Bichiş-Ciaba 
un ţeran şi doi feciori ai lui au căzut cu că
ruţa în Gris şi g’au înecat.

P o s ta  redacţiun ii.
Mal multora. Fiind-că directorul 

ziarului nostru a lipsit mai multe zile din 
Sibiiu, făcb id  o călătorie de studiu prin Bi
hor, s'au întâmplat întârzieri în mai multe 
chestiuni. Avisăm despre aceasta pe cei inte
resaţi şi-’i  rugăm si fie cu niţică răbdare, 
în  câteva zile toate chestiunile pendente se 
vor resolva.

Rue d’ Ecosse. Ceva de Paşti.

E C O N O M I E .

R e u n i u n e a  d e  c o n s u m  d i n  B l a j  
a împlinit cinci ani dela Intemeiarea sa şi, 
după cum se vede din raportul ei din urmă, 
se află în stare de înaintare. Reuniunea a 
făcut, că mărfurile şi articlii de casă să se 
vîudă în Blaj cel puţin cu 10% mai ieftin 
ca în alte oraşe din ţeară. Astfel, socotind, 
că toate prăvăliile din Blaj fac o vlnzare anuală 
numai de 250,000 fl., după subtragerea celor 
10% în favorul cumpărătorilor; ese un câştig 
anual de 25,000 fi. care sumă rămâne în buzu
narul cumpărătorilor.

Cu toate că ea vinde mai ieftin, divi- 
denda pentru acţionari s’a urcat dela 6 la 
7%. Venitul curat a fost 1518 fl. 37 cr. 
din care sumă 400 fl. se pun la fondul de 
rerervă, care este de 2844 fl. 71 cr.

R îcniunea a început şi negoţul'cu vinuri, 
luând îu arendă cel mai de frunte otel din 
Blaj, otelul „Univers*.

înaintarea acestei reuniuni ne arată, că 
calea apucată e bună şi ne îndeamnă să înte
meiem astfel de însoţiri şi prin alte locuri 
mai de frunte, locuite de Români.

Bibliografie.
La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 

în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu. . . . „ l.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu — .75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu................................................  — .50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fl. —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ — .50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ — .50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ — .25 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann „ — .25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ —.25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ — .50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C i r i l lo ................................................. ....... .....
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „ — .50 
La Alle du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps..................................... • . „ —.75
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e ..........................„ i .—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . „ —.75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i .....................................a —.25
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker...............................B 1.—
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . . .  —.50
Sârba miriior. De C. Dimitrescu. ” —.50 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . „ —.75 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . „ —.50 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu „ —.50 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca 

de Anton Kneisel . . . . . .  —.50
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ................................................  —.50
Gavotte de la Princesse „Marie*.

De Michel Margaritescu . . . „ —.57 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu........................... . fl. —.50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u ............................—.50
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . ,  —.50 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de
 ̂ loan D. B u r la n ......................\  „ —.50

Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 
piano de loan D. Burlan . . . „ —.50

Didi. Polca mazurca pentru piano
de loan D. B u r la n ..........................„ —.75

Isvorul. Romanţă pentru voce şi
piano de Dimitrie St. Cristide \  „ —.50 

*
La comandele din afară sS se adaugă pentru 

porto postai totdeauna încă 6 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată %) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

C onversaţiun i franceze. îu librăria 
Iuliu Groos din Heidellberg a apărut „Con- 
versoţiuni franceze. Non conductor metodic 
pentru a învăţa şi a vorbi limba franceză. Pre
lucrat pentru usul Românilor de Ludovic Leist. 
Buzău. Cartea e lucrată cu multă îngrijire 
şi după excelenta metodă Gasper — Otto — 
Sauer. Preţul cărţii (legate) 1 marcă, 80 
fenici.

Bursa de mărfar! din Budapesta dela 13 Apr. n : 1897.

! Siminţe l i
h

Preţul per 
100 ohilogr. i i

1 «
1 1

Preţul per 
100 ohilo

dela p&nâ dela

Grân
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

ii ii Bucîca ,, 
Grâu ung. de Nord „

75
75
75
75
75
76

76
76
76
76
76
76

7.30 
7.55 
7.50 
7 60 
7.60

7 45 
7 66 
7 6 ' 
7.60 
7.7i

Sfimlnţe, 
rochi ori none Soiul

Oualitatoa 
per Hect.

Preţul per
100 ohilogr
dela 1 păn&

SScară 
Orz 
ii 
ii

OvSs
Cucurus (porumb)

/I
Mein
Hrişcă

de nutreţ 
d<s vinarii 
de bere

hănăţ.
de alt sola

70—72 
60—62 
sa—«î 
64—m
B9— 11

6.10 
4.10 
6 — 
6 50 
5 80
3 50 
340

4 CO

6.15 
44 
6 -  
8 — 
6 -  
3 60 
3 45

6 . -
Grâu
_ »Cucuruz

n
Ov8a

»

Sept.-Oct. 
Mart.-Apr. 
Maiu-Iun. 
Inlie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

i

«8

i

6.90
V.51
8.37

650

8

t |

r

6 93
7 58 
839

562

Brodnota diversa Boiul
Oziteai 

dnl* jAaS

•

1
8,

I

SSm. de trif.
ii

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

ii
Slănină

Său
Prunc
Lictar

o
Miere

o
Ceară

Lacenoă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
STâctată
«famată

staves, noe 
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Kosenan

4 2 -  
25._

64.60

6 4 -  

22 60

4 8 .-  
28_

56.—

66 — 

28 — 

- 1

S p i r t Bani Marf»

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari 
Brut, „ „ „

14.75
52.60
50.50

1 6 .-
58.-
5 1 .-

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 15 Aprilie n. 1897.

Hărţie-monetă română . Comp. 9.45 vând. 9.50
Lire turceşti . . . . )) 10.65 JJ 10.60
Imperiali........................ M 9.48 JJ 9.52
Ruble ruseşti 100 â . . |J 126. |J 127—
G a lb e n i................... JJ 5.60 1) 5.66
Napoleon-d’ori . . . . n 9.47 1! 9.52

„ (ruseşti) . ii 9.45 fl 9.60

de Ost ung

4e Ost ung

Burta du Budapesta.
Din 13 Aprilie n. 1897.

Renta de aur ung. 6°/, .
ii ii ii ii 4°/, . ,
„ ung. val. cor. 4°/, . .

împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate 

(l-a emisiune) . . . .
Amortisarea datoriei c&ilor ferate 

(2-a emisiune) . . . .
Bonuri rurale ung. .

*j, ., croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor .
împrumut cu premiu ung.
Losnri pentru reguläres Tisei şi
Bonta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Dosurile austriaco din 1860 .
Acţiunile băncii austro-ungare 

„ „ de credit ung,
ii ii ii ii auati.

Scrisuri fondare da iustfiutalss 
economii „Albim“ .

Argintul . . . . . .
Galbeni împărăteşti .
Napoleon-d’ori . . . .
Mărci 100 imp. germane .
London 10 Livres sterling! .

Seghedin

a  e red ü l ţ

123.30 
99 40 

123 —

103 .-

121.10
97—  
97—  

101 25 
158 75 
339.24 
101 0 
101.50 
128.75 
116 25 

1940—

10175 
F.69 
5.64 
9.58 

58.75 
119 90

B orisa  d® V fe n a
*

I m p o r tu l  d e  a p e  m in e r a le  î n  
R o m â n ia .  Biroul camerei comerciale din 
Braşov aduce la cunoştinţa celor interesaţi, 
că dispoşiţiunea de a prevedă apele minerale 
din Austro-Ungaria importate în România cu 
un atestat pentru dovedirea originalităţii B’a 
cassat.

Din public.*)
CONVOCARE-

Societatea română de diletanţi „Pro
gresul“ din Făgăraş, îşi va ţină adunarea ge
nerală din estan Jo i în 29 Aprilie st. n. a c. 
la orele 3 p. m., în localul societăţii, la care 
sâut poftiţi a participa toţi p. t. membrii pre
cum şi alţi binevoitori ai acestei corpo- 
raţinni.

O b i e c t e l e :
1. Raportul comitetului despre activi-

tatea societăţii.
2. înscrierea de membri noi şi încas-

sarea taxelor.
3. Raportul cassarului.
4. Gensurarea rapoartelor de sub nrii

1 şi 3.
5. Eventuale propuneri.
6. Constituirea pe un nou period de

3 ani.
F ă g ă r a ş ,  14 Aprilie 1897.

Dr. loan Turcu, loan Dejenariu,
preşedinte. cassar.

loan Berescu,
secretar.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

Nou! Valoroasa întreprindere literară 
„ Biblioteca pentru toţi* a mai edat nrii:

116 — 117 ^Iubire* poesii (1888—1895) 
de mult preţuitul nostru poet A. Vlăhuţă.

118. Fleacuri (amintiri, diverse schiţe şi 
anecdote) de Vasile Pop.

119 Robia Peleşului (trad, de Elena 
Radu Rosetti) de regina scriitoare Carmen 
Sylva.

0 carte de Axentie Severu. A apărat
Réspuns la nGartea neagră“ (A fekete könyv), 

scrisă de br. Stefan Kemény jun. 1849 şi pu
blicată de Hentaler József în numerii 121—131 
din Maiu 1895 a lui „Megyarorszăg“ din 
Budapesta. De Axentie Severu, Braşov, 1897. 
Tipografia a . Mureşianu. Cartea se extinde 
pe 364 pag. octav mic. Se află de vânzare 
si la „Tipografia", societate pe acţiuni în 
Sibiiu.

Bonta de aur

Ost

Ost

Din 18 Aprilie n 1897. 
ung. 6«/, . . .

v ii ii ii 4°/, . . .
Renta ung. v. c. 4% . 
împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de 

(I-a emisiune) . . . .  
Amortisarea datoriei căilor ferate de

(2-a em isiune).........................
Bonuri rurale ung..........................

n ii croate-slavone . 
împrumut cu premiu ung.
Losnri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta do hârtie austriacă 

„ „ argint austriacă .
„ „ aur auBtriacă .

Losnri austriece din i860 
Acţiuni« băncii austro-ungare 

„ I, do credit ung.
ii „ de credit atwtr.

Argintul.................................
Galbeni împărăteşti . . |
Napoleon-d’ori . . . .
Mărci 100 imp. germano 
London 10 Livrea sterling;

ung

ung.

321.45
98.80

122.50

120.40

121.40 
97.30

197 50 
161— 
141 —  
1C0/;R 
XC 0.70 
112.60

938—  
3 3 -  
33' .60
141__

5.67 
9.51 V, 

68.6 ,/> 
120.1/5

Călindarul s ile i
17 Aprilie d. 1897. 

Iulian: S. M. Klaud., Diodor. 
Gregorian: Rudolf.
Soarele: răsare 5.13, apune 6.47 m.

Sosiţi în Sibiiu
în 16 Aprilie n. 1897.

Hotel „împăratul Romanilor“. I. Kosch din 
Reghinul-săsesc. I. Taflan din Betlean. Dianişceâa, in- 
gine ■ uţp Turnu-Roşu. H. Haller, când. de advocat din 
Blaj, G. Wolkel, hotelior din Oradea-mare. I. Hirschen- 
stein, medic din Homorod. Schönbichler, comerciant 
din Viena.

Hotel „Neurihrer“. F. Keller, proprietar Ka
ssán. I. Stern, inginer din Tolis. E. Kertész, comer
ciant din Murăş-Oşorheiu. A. Wierth, voiagior din 
Viena.

„Hotel Meitzer“. D. Frank, privatier şi I. 
Schmidt din Kirchberg. Balogh neguţător din Medieş.

B u rsa  de B a o o rc a ti
Din 31 Martie v. — 4 ore n a .
Renta rom. per 1875 6»/, . . .  „ . ,
Renta română amort. 6%
Renta (Schuidvorschreib) . . . . . .
Oblig, de stat C. F. R. 6°/» . .
Renta rom. (Rural conv.) 6°/» .' .' . '■
împrumutul municipal 5®/„
Scrisuri func. rurale 5°/0
. ,  ” , >' » 7«/0 ......................Idem urbane 7°/, , . ,

.. o 6°/.
ii ii 5 ' / » ............................................

Banca-Naţ. (100 lei vărs. într.) ■ . . .
Soc. Dacia-Roa. (250 lai vărs.) . . . .
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) . ,
Soc. rom. de reasig................................
Soc. r. de con. (250 lei vărs.)'
Oblig. Cassei P ensiunilor........................
A g i o .........................................................

S c h i m b .
Londra 8 l u n i ...........................................

ii cek ...................................... ■ .
Berlin 3 l u n i ...........................................

,. c e k .................................................
Paris 8 icni . . . • ........................

............................................Viena
ii

A g io .....................................................•

Cas**
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

Editor ţi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuni: V. H, Drwtsnandt
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De oare-ce eu toate mărfurile le véud exclusiv numai pe lângă solvire 
în numérar, şi prin aceasta preţurile sé ieftinesc într’un mod însemnat şi 
ajung şi eu la oare-care profit, aşadară de azi începând voiu lăsa sé se îm
bucure cu adevărat fiecare cumpărător al mărfurilor liferate de cassa mea cu 
p r e ţ u r i  m o d e r a t e  şi însoţite de oare-care profituri, şi anume fără ori-ce 
reclamă mai departe

FE  LÂNGĂ ORI-CE P R E Ţ ! 
VÉNZAREA TOTALĂ

a vinde articoli diu depositul meu grandios sortat ş. a.

h a i n e  d e  b ă r b a ţ i  ş i  c o p i i
p ro d u c ţiu n e  p rop rie ,

g h e t e  pentru dame şi domni, cravate,  pălări i  şi corturi
p. t. publicului, şi sigur, că ori-cine va fi îndestulit în toată direcţiunea. 
Tot cu această intenţiune îngrijesc cu deosebire şi de

atelierul meu grandios de croitorie
care stă sub conducerea unui croitor vérsat şi expert, este provăzut cu 
o mulţime de stofe din ţeri interne şi externe, din lână de oaie şi garantat 
veritabile, unde de acum încolo voiu primi pe lângă cede mai ieftine preţuri

W “ comande după măsuri
pe lângă o efectuire în  term in de M  ore.

Ar fi de dorit, ca preastimatul public, în interesul seu s é ’şi câştige cât 
mai curând o convingere faptică despre depositul meu de croitorie din nou 
arangiat, precum şi despre solidaritatea şi ieftinătatea niarfei servită.

Observ, că sünt aplicat a da articolele din depositul meu şi 
pe lângă plată în rate şi condiţiuni favorabile.

[1134] 4 - 4
C u to a tă  s tim a

I s a k  A sc h e r ,
Atelier de croitorie deposit de haine, gata pentru domni şi copii-

Strada Cisnădiei nr. 4—6. S I B I I U .  Palatul comandei de corp.

j Se cau tă  j
j  pentru România |
I două bucătărese; |
^ a se adresa strada Cisnădiei nr. 16, |  
I etagiul II. 8ib iin  (N agyszeb en ).

[1170] 2 -  2

La „ T ip o g r a fia “, societate pe acţiuni 
în S i b i i u  se află de vânzare:

T A B L O U L

CONFERENTEI NATIONALE“ .
» 1 

In mărime 3 3 x 5 0  cm.
))

Gu preţul de fl. 1.60, ear’ cu trimiterea prin 
postă fl. i . t o .

^ x x o m o o o o c x x x )
If l l i l l . X

X

6 bucată de 310 metri, 
destulă pentru 

un r î n d  î n t r e g  
pentru domni costă 

nnmai

fl. 3.10 din veritabilă lână bună
fl. 4.10 din veritabilă lână bună 
fl. 4.80 din veritabilă lână bună
fl. 6.— din veritabilă lână mai bună
fl. 7.75 din veritabilă lână fină
fl. 9.— din veritabilă lână mai fină
fl. 10.50 din veritabilă lână foarte fină

lână X  
curată de 

oaie.

O bucată pentru un rînd negru de salon 10 fl.
Stofe pentru pardisiu, loden, peruvienne, doskings, stofe pentru oficianţii de stat X  
ori de trenuri, cele mai fine_ kamgarnuri şi cheviots etc. se expedează pe lângă X  

preţurile de fabrică dela reala şi prea cunoscută de solida [766] 15—24 X

de fabrică Kiesel-Âmhof în Brünn.
Mustre gratis şt franco. — Sped are conform mustrelor.

Spre observare! P. T. publicul se face atent, că stofele sé procură ou mult mai 
^  ieftin comandate direct, decât prin intervenirea comercianţilor. Firma Kiesel-Âmhof Q  
'  în Brünn trimite toate stofele pe lângă preţurile adevărat de fabrică fără adaugerea Q

rabatului pentru croitori, care păgubeşte foarte mult muşterii privaţi. Qi

^X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X iO O O O O O O *!>

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro 
mână şi cultura poporului român“

POVESTI DIN POPOR1
adunate  de

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, oostă numai 

50 cr. plus 10 or. porto.

Portretul
noului Episcop al Lugojului

Dr. D. R ad u ,
lucrat fin, ca o fotografie, în mărime 

de 18X29  cm.
Se poate procura dela Librăria „Tipografiei“, 

societate pe acţiuni în S i b i i u

Preţul 25 cr.
Pentru aceasta sumă se trimite franco prin postă.

Fabrica de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atent p. t. pu

blicul meu la

cassele sigure de foc şi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material buu şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, să binevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
măsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin în co- 
merciu, făcute din material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort —  e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.

Pentrn biserici şi comune casse după înţelegere ca plătire în rate.

[602] 7—24

L ista  p re ţu r ilo r  g ra tis  ş i  fra n co

G u stav  M oess,
f a b i r e ă  d .e  c a s s e  î n  S i b i i u ,  

strada Poplăcii-mare Nr. 8.

% : â d b i d d l c i d b b b b b b b b b J b M b d b l c a d b b ( c a d b b b b b b f a l ^ ^

[rafia“, soc. p e
i • •

Diplomă de onoare.é- - - - - - - - - - - - - - • „Tipoţ acţiuni, 1S i  D I M . I Diplomă de onoare. |

S e  r e c o m a n d ă  a  e x e c u t a  u r m ă t o a r e l e :

O p u r i  şi B r o ş u r i
Placate

B ilete  de logodnă  şi de cununie
C arte şi epistole

M a re  deposit
de m erte , cerneală, recuisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Strada Poplăcii Nr, 15. I Strada Poplăcii

Pestre „Tipografia*, wcietate IR » ( iu i :  V . H . D t m u t t  ! P*it™ tipar napM U W : M a rseW Li


